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高中地理人教版（2024）必修第二册2.1乡村和城镇空间结构学案学习目标1.了解城镇土地利用的主要方式，理解城镇土地利用类型与城镇功能区的关系。2.掌握城镇主要功能区的概念、特点，理解居住区、商业区、工业区等的区位要求。学习要点1.重点：城...
高中地理人教版（2024）必修第二册2.1
乡村和城镇空间结构
学案
学习目标
1.了解城镇土地利用的主要方式，理解城镇土地利用类型与城镇功能区的关系。
2.掌握城镇主要功能区的概念、特点，理解居住区、商业区、工业区等的区位要求。
学习要点
1.重点：城镇和乡村内部的空间结构；城镇主要的功能分区及其分布特点；说明合理利用城乡空间的意义。
2.难点：城镇主要功能区的区位要求及成因分析。
学习过程
一、乡村的土地利用
乡村：以从事
活动的农业人口为主的聚落；规模。
城镇：以
人口为主的聚落；规模。
城市是的主体，是一定地域范围内的、经济和文化中心。
乡村以
用地和
为主。当乡村发展到一定规模时，村落出现了一些满足居民社会需求的公共设施，以提供祭祀、聚会、娱乐、商业医疗、教育等多种服务。这样，村落内部土地利用出现了简单的分化，以
为中心，住宅往往由此向外环绕分布。
二、城镇内部空间结构
城镇包括
和，是以非农业经济活动为主的地区。
城镇里人口相对，经济活动多样，出现了土地利用的专业化，往往会形成不同的，如居住区、、工业区等有些大城镇因为功能复杂，还会形成其他的功能区，如行政区、文化区、旅游休闲区、等。
不同的城镇土地利用方式有着各自的特点，而同一种土地利用方式对用地空间和位置需求往往是相同的，必将会导致同一类活动在城镇空间上的，形成各种城镇。
位置
功能区
特征形态
商业区
居住区
工业区
商务中心区不仅是一个国家或地区
和经济实力的象征，而且是的一个重要标志。
三、城镇内部空间结构的形成和变化
城镇内部空间结构的形成是多种因素共同作用的结果，因素是影响城镇内部空间结构的主要因素，这在中表现得尤为明显。
城镇里各种功能的活动都要占用一定的，而城镇土地的供应是的。在市场竞争的环境下，一块土地用于哪一种活动，主要取决于各种活动愿意的高低。
影响地租高低的因素主要有
和距离
中心远近两个方面。
城镇内部空间结构是随着城镇的发展而逐渐形成和变化的。在城镇发展的初期地域范围，它的各类功能用地混杂分布，并在中心区域。
随着工业不断发展和服务业的兴起，城镇中心、交通拥挤、等问题日渐突出。
为了降低成本、保护环境，城镇中心的工业企业纷纷
搬迁，原有的工业用地就可能被改造为
或其他用地，城镇内部空间结构随之发生变化。
四、合理利用城乡空间的意义
通过发展、合理规划工业区、保留一定规模的和河湖等生态涵养空间，可以有效改善
状况，建设宜居的生活空间。
通过合理安排、基础设施、公共服务设施等，可以提高土地资源，为生产和生活提供便利。
通过规划，确定具有历史文化价值的、建筑物、街区或村落等，保护地方和民族，使人类历史和
得以永续相传。
达标检测
1.下图为综合性城市示意图,甲乙丙表示的功能区为()
A.商务区、居住区、工业区
B.工业区、文教区、风景区
C.居住区、商务区、农业区
D.风景区、农业区、文教区
2.如图是我国东南沿海地区某城市的城市功能区分布示意图。A、B、C是三种不同的功能区,该城市是在合理规划的基础上形成的。读图完成下列问题。
（1）该城市中最广泛的土地利用类型是（）
A.工业用地
B.居住用地
C.商业用地
D.文化用地
（2）图中三种功能区为商业区、工业区和住宅区,则A、B、C分别代表的功能区是（）
A.商业区、住宅区、工业区
B.住宅区、商业区、工业区
C.工业区、住宅区、商业区
D.商业区、工业区、住宅区
3.目前,一些城市选择近郊到远郊建造公租房、经济适用房。影响该决策的主导因素是()
A.土地价格
B.地租支付能力
C.交通条件
D.土地利用效益
4.故宫保留在北京的城市中心是因为()
A.历史因素
B.社会因素
C.经济因素
D.行政因素
5.北京市的商业区通常位于()
①高校密集区
②城市中心区
③交通干道旁
④城市边缘地带
A.①③
B.①④
C.②③
D.②④
6.关于城市地租高低的叙述,正确的是()
A.在城市外围道路交会处地租最低
B.距市中心越远的地方地租一定越低
C.道路交会处地租最高
D.城市几何中心地租最高
7.城市中心商务区的特征是()
A.大型商场和购物中心集中地,经济活动最繁忙
B.中心地区的商业活动以货物批发业为主
C.居住人口密度最大
D.内部功能混合,没有明显的分区
8.城市活动在空间上高度集聚,并具有水平和垂直方向上的分异。图中①
②
③
④
所示城市空间最合理的利用方式分别为()
A.电影院、厂房、住宅、银行
B.零售店、电影院、厂房、办公室
C.办公室、零售店、住宅、厂房
D.批发市场、办公室、住宅、零售店
9.在我国古代,南方城市布局的一般规律是()
A.沿铁路线布局
B.沿河流设城
C.沿公路分布
D.临海布局
参考答案
1.答案：A
解析：读图分析,甲功能区位于城市中心,最适合商业发展,为城市的商业区；乙功能区面积最大,是城市最基本的土地利用方式,为城市的住宅区；丙功能区分布在城市外围,地价较低,对城区环境污染较小,为城市的工业区。故选A。
2.答案：（1）B；（2）A
解析：（1）本题考查城市土地利用类型。图中面积最大的是B功能区，是住宅区；A功能区位于城市中心，是商业区；C功能区在城市外围，是工业区。工业用地面积小于居住用地，A错误；该城市中最广泛的土地利用类型是居住用地，在城市中面积最大，B正确；商业用地在城市中面积最小，C错误；文化用地在城市中面积较小，D错误。
（2）本题考查城市功能区的形成。由图可知，A功能区位于城市中心位置，形成商业区。住宅区是城市最广泛的土地利用类型，B功能区的面积最大，应为住宅区。C功能区处沿河靠海且位于河流下游，地势平坦，交通便利，且位于与季风风向（该城市位于我国东南沿海地区，冬季盛行西北风，夏季盛行东南风）垂直的郊外，是工业区。故选A。
3.答案：A
解析：城市功能分区受经济因素影响,主要体现在各项功能活动的综合付租能力和地租两方面因素,一般在地租最高的市中心和地租次高地区中的道路相交处,形成商业区；在离商业区较近的地租较高的道路两侧形成住宅区；离市中心较远、地租较低的其他地方则往往形成工业区。远郊建造公租房、经济适用房是因为远郊土地价格低,影响该决策的主导因素是经济因素,A正确。故选A。
4.答案：A
解析：由于北京为古代皇城,城市的中心延续了古代的皇宫所在,因而在此形成行政区且位于北京的城市中心,其主导因素是历史因素。A正确。
5.答案：C
解析：商业区多分布在城市的市中心,交通干线的两侧或街角路口,主要为点状或线状分布。
6.答案：D
解析：在城市外围道路交会处,交通便利,地租较周边高；距市中心越远的地方受交通或其他因素影响地租不一定越低；道路交会处地租较周边高,但一般不是最高；城市几何中心市场及交通条件最佳,地租最高。据此分析选D。
7.答案：A
解析：
城市中心商务区一般位于城市的中心部位,建筑密集,高楼林立。集中了大量的大商务机构。交通便利,通信发达,人口流动性大,人口昼夜差异大。
A中心商务区是大型商场和购物中心集中地,经济活动最繁忙,故A正确；
B中心地区的商业活动以货物零售为主,故B错误；
C居住人口密度较小,人口流量较大,故C错误；
D中心商务区内部明显的分区,故D错误。
8.答案：C
解析：试题分析:①位于中心商务区楼层的高处,适宜布局办公室；②位于市中心建筑的底层,适宜搞商业零售；③位于商业区的外围,适宜建住宅区；④位于郊区,应布局厂房。
9.答案：B
解析：我国南方城市布局的一般规律是沿河设城。故选B。
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